

# 奋力书写进一步深化改革开放的广东新答卷

□张居永

壮丽七十年，奋进新时代。刚刚与全国人民一道经历了庆祝新中国成立七十周年盛典的广东人民，又迎来了习近平总书记考察广东一周年这一重要时间节点。回顾过去的一年，广东以贯彻落实习近平总书记对广东提出的四个方面工作要求为抓手，深入开展“大学习、深调研、真落实”，举全省之力推进粤港澳大湾区建设，高标准建设广东自由贸易试验区，深化改革开放取得新的重要进展。2018年全省生产总值突破9.73万亿元，经济总量连续30年居全国首位，今年预计将突破10万亿元，以经济社会全面发展的骄人成绩向习近平总书记为核心的党中央交上了一份深化改革开放的广东答卷。

“进入新时代，国际国内形势发生广泛而深刻的变化，改革发展面临着新形势新任务新挑战，我们要抓住机遇、迎接挑战，关键在于高举新时代改革开放旗帜，继续全面深化改革、全面扩大开放。越是环境复杂，我们越是要以更坚定的信心、更有力的措施把改革开放不断推向深入。”习近平总书记考察广东时关于深化改革开放的重要论述言犹在耳，站在新的历史起点，如何以正在深入推进的“不忘初心、牢记使命”主题教育为契机，查问题、找差距、抓落实，奋力写好新时代进一步深化改革开放的广东新答卷，是当前和今后一个时期广东亟须思考和解决的一个重大时代课题。

## 查摆问题

### 补齐进一步深化改革开放的各项短板

习近平总书记曾经指出：“坚持问题导向是马克思主义的鲜明特点。问题是创新的起点，也是创新的动力源。只有聆听时代的声音，回应时代的呼唤，认真研究解决重大而紧迫的问题，才能真正把握住历史脉络、找到发展规律。”众所周知，改革开放40年来，广东发生了翻天覆地的历史性巨变，以深圳、广州、东莞等为代表，创造了让世界刮目相看的人间奇迹，成为中华民族从站起来、富起来到强起来的生动缩影。但必须指出的是，广东深化改革开放取得巨大成就的同时，一些地区、一些领域、一些部门仍然存在深化改革开放的思路不清、动力不足、措施不力、效果不实等问题。对照习近平总书记对广东如何深化改革开放而提出的“要把粤港澳大湾区建设作为广东改革开放的大机遇、大文章，抓紧抓实办好。要在

更高层次上扩大开放，高标准建设广东自由贸易试验区，打造高水平对外开放门户枢纽。要继续推进改革，抓好改革举措的协同配套、同向共进。”等具体要求，广东首先需要在查摆问题上做文章，全面核实当前制约进一步深化改革开放面临的各方面体制机制障碍，从速从快补齐进一步深化改革开放的各项短板，推动广东改革开放加快向更好方向发展。

## 寻找差距

### 对标先进典型找准进一步深化改革开放的前进方向

学习先进典型，汲取榜样力量，寻找自身差距，找准前进方向，是党和国家长期以来在领导推进中国革命、建设、改革伟大事业进程中探索形成的一条极为宝贵的历史经验。从国家层面隆重表彰国家荣誉称号获得者，中宣部通过中央电视台适时组织实施“时代楷模发布厅”，各地各级党组织在深入开展“不忘初心、牢记使命”主题教育中推出“身边的榜样”党性教育环节，就是在新时代新征程上传承弘扬党和国家这一优良传统和宝贵经验的生动体现。改革

开放40年来，特别是党的十八大以来，国家层面先后涌现出中国进出口商品交易会(广交会)、中国(上海)自由贸易试验区、河北雄安新区、粤港澳大湾区等深化改革开放的先进典型。就广东而言，依托国家层面的中国(广东)自由贸易试验区和粤港澳大湾区战略规划建设项目，涌现出了广州南沙新区、深圳前海蛇口片区、珠海横琴新区等深化改革开放的先进典型。奋力写好新时代进一步深化改革开放的广东新答卷，特别需要遵照习近平总书记对广东深化改革开放的殷切嘱托，对标省内深化改革开放的先进典型，分别从宏观、中观、微观层面进行经验总结和研判分析，在寻找差距中找准进一步深化改革开放的前进方向，推动广东改革开放向更深方向发展。

## 狠抓落实

### 通过共享改革开放成果凝聚和激荡进一步深化改革开放的磅礴动力

古人云，“事者，生于虑，成于务。”“干在实处怎么干?走在前列怎么走?这是我来浙江工作特别是担任浙江省委

书记后一直孜孜以求地思考和探索的中心课题。”习近平总书记在《干在实处，走在前列》一书自序中的“实干之问”，既继承了中华民族“实干兴邦”的传统文化精髓，又深刻体现了他在主政浙江期间深化改革、推动科学发展、“实干兴浙”的实践思考。这无疑也可以为当前和今后一段时间广东奋力写好新时代进一步深化改革开放的广东新答卷，除了查摆问题要真、寻找差距要准，最重要的还是要坚持以人民为中心的发展理念，狠抓落实，通过实实在在共享改革开放成果进一步凝聚和激荡全体广东人民进一步深化改革开放的磅礴动力。(作者系广东药科大学医药人文研究中心主任、马克思主义学院副院长)

# 党的领导是把改革开放不断推向深入的根本保证

□练庆伟

改革开放40周年之际，习近平总书记亲临广东视察并向全世界宣示，中国改革开放永不停步。习近平总书记重要讲话学常新、常思常明、常悟常进。重温“讲话”精神，使我们对于新时代如何更好地把改革开放不断推向深入有了进一步的认识和理解。展望新时代伟大征程，坚持和加强党的全面领导是把改革开放不断推向深入的根本保证，是广东继续发挥改革开放排头兵、先行地、实验区的作用，创造广东经验的根本保证。

## 以更高的目标把改革开放不断推向深入，必须坚持和加强党的全面领导

改革开放是全国各族人民在党的领导下有计划、有步骤、有秩序地朝着共同理想和远大理想奋进的伟大征程。新时代改革开放有更高的目标，将实现中华民族伟大复兴的光明前景，在世界上高高举起中国特色社会主义伟大旗帜，为解决人类问题贡献中国智慧和方案。其实，朝着更高的目标持续、快速、健康发展是世界各国人民的共同愿望，但是世界不少国家由于不同政党之间你方唱罢我登台，最终导致理想总是落空。因为走马观花的执政机会使执政党产生短期机会主义的动机和策略，没有始终如一的理念，也没有长期设想和规划。中国共产党始终秉承为中

国人民谋幸福、为中华民族谋复兴的初心和使命，始终努力实现好、维护好、发展好最广大人民的根本利益。作为有理想、有信念的长期执政的政党，我们党必定以人民拥护不拥护、赞成不赞成、高兴不高兴、答应不答应作为工作的出发点和落脚点，必定会坚守新时代改革开放的新目标砥砺前行，克服一个又一个困难，迎来一个又一个胜利。

## 以更广阔的视野把改革开放不断推向深入，必须坚持和加强党的全面领导

新时代改革开放已经超出“改革的全面性”范围，拓展到了“全面深化改革”阶段；已经超出简单对外开放的水平，跃升到“推动形成全面开放新格局”。全面深化改革是推进所有领域的改革，包括经济、政治、

文化、社会、生态文明和党的建设等各领域体制机制、法律规范的改革和改进。全面开放新格局要遵循共商共建共享原则，坚持引进来和走出去并重，以“一带一路”建设为重点，形成陆海内外联动、东西双向互济的开放格局。中国共产党坚持民主集中制原则，始终具有广阔的视野、统筹全局和创造发展的能力和定力。70年前，面对20世纪初复杂的局势，我们党统筹兼顾党内外、国内外问题，力挽狂澜于既倒，扶大厦之将倾，缔造了中华人民共和国；新中国成立70年来，全国各族人民在党的坚强领导下，协调国内和国外两个大局，集中力量办大事、办成事，不断开拓社会主义现代化建设的新局面，迎来了中华民族从站起来、富起来到强起来的伟大飞跃。“改革开放越往纵深发展，发展中的问题和发展后的问题、一般矛盾和深层矛盾、有待完成的任务和新提

出的任务越交织叠加、错综复杂。”只有坚持和加强党的领导，新时代改革开放才有正确的立场、高度的站位和广阔的视野，才能在复杂纷繁的表象中把握改革开放的脉搏，在众说纷纭的乱象中开好推动改革开放深入发展的良方。

## 以更有力的举措把改革开放不断推向深入，必须坚持和加强党的全面领导

我们党有领袖、有核心为改革开放不断推向深入领航，我们党有先进的组织结构和制度为改革开放不断推向深入护航。党的领导既有利于发挥领袖的核心作用，又能防止个人崇拜，既能凝聚起人民群众利益的最大公约数，又调动起全体人民的积极性和创造性，最终把决策落实到每一个环节。改革开放40年的伟大实

践表明，正是有了党的坚强领导，我们历经千难万阻，取得举世瞩目的成就。上世纪80年代末90年代初，我们党顶住了压力和冲击，跨越了苏东剧变“多米诺骨牌”的连锁效应。1997年亚洲金融危机、2008年国际金融危机，我们党沉着应对，不仅克服了世界金融危机的负面影响，同时展现出中国担当。党的十八大以来，以习近平总书记为核心的党中央推出一系列重大举措，推进一系列重大工作，解决了许多长期想解决而没有解决的难题，办成了许多过去想办而没有办成的大事，我国日益走近世界舞台中央。新时代改革开放再出发，实现目标的道路上还有许多“娄山关”、“腊子口”，其艰巨程度前所未有。只有坚持和加强党的全面领导，才能制定并落实改革开放不断深入的科学举措，开创中国特色社会主义新局面。(作者单位：华南农业大学马克思主义学院)

# 今日·国际



# 39人惨死英国货车内惨案 英国警方暂不评论遇难者国籍

围绕英国埃塞克斯郡发现39人死亡事件，英国警方在25日逮捕了第4名嫌疑人。英国警方23日说，在英格兰东南部埃塞克斯郡一个工业园区内的一辆集装箱货车里发现39具遗体。警方说，这辆货车在保加利亚注册，19日经由威尔士海港城市霍利黑德入境英国。随后警方逮捕了该货车司机、25岁的爱尔兰人莫·罗伯逊。25日早些时候，埃塞克斯警方称，又逮捕了英格兰北部的一名38岁男子和一名38岁女子，两人涉嫌串谋运送旅客和过失杀人罪。



英国警方在货车内发现39具尸体 新华社发



当地民众在遗体发现处摆放鲜花以示哀悼 图/视觉中国

25日晚些时候，埃塞克斯郡警察局副局长皮帕·米尔斯在新闻发布会上表示：“我证实，我们在24小时调查内，逮捕了第四名嫌疑人。48岁的爱尔兰籍男子今天下午在斯坦斯特德机场，以贩卖人口及过失杀人罪被捕。”

米尔斯还表示：“对于那些不幸丧生的人们的国籍，警方不会发表任何评论。我强烈敦促媒体和社交媒体上的人们不要猜测涉案人员的身份或调查的情况。”

24日，英媒称英国警方在货车集装箱内发现的39具尸体疑均为中国籍。随后中国驻英国大使馆发表声明说，英国警方表示正在核实遇难者身份，尚无法确定遇难者是中国国籍。

另有消息称，25日有一个越南家庭表示，他们有一名26岁的女性家庭成员，在22日晚曾与家人发信息，称“我要死了，因为我们没法呼吸。爸爸妈妈，我爱你们。对不起”。信息中并写明了自己在越南的住址。这名女性的家人称，该女子计划从法国偷渡到英国，在这条信息之后，家人再没有收到她的任何信息。

据报道，目前至少有六个越南家庭担心这些遇难者中有自己的亲人。(中新社 中国日报)

## 至少3个疑团待解

福德镇的一家医院进行尸检和身份辨认。据悉，39具遗体中有31具男性遗体和8具女性遗体。

## 2. 司机身份值得追究

第二个疑团，也就是据称发现这39具遗体的货车司机。虽然警方已经以涉嫌谋杀为由拘留了这辆货车的司机——罗宾逊，但是他到底和遇难者有什么关系成了英国警方调查的重点。据罗宾逊个人社交媒体资料显示，他从事货车司机工作已经5年。目前他的妻子已经怀孕，他还是一位准爸爸。据英国媒体报道，事发后，罗宾逊的父母已紧急从北爱尔兰飞往英格兰。

## 外交部发言人：尚无法确认遇难者是否为中国国籍

外交部发言人华春莹25日就发生在英国埃塞克斯郡的货车惨案答问时说，英国警方表示仍在核实遇难者身份，目前尚无法确认遇难者是否为中国国籍。但不管遇难者是哪国公民，这都是一起极大的悲剧，也引起国际社会对于非法移民问题的重视。(新华社)

## 中国驻英国大使馆：英警方正核实遇难者身份

据新华社电 中国驻英国大使馆24日晚发表声明说，大使馆已经就23日发生在埃塞克斯郡的货车惨案与英国警方取得联系，英国警方表示正在核实遇难者身份，尚无法确认遇难者是中国国籍。声明说，大使馆已派负责领事事务的公参抵达埃塞克斯郡，并与英国当地警方取得联系。

## 3. 行驶路线是“关键”

和涉案司机身份一样令警方不解的，还有这辆-25℃“冰冻”货车的行驶路线。据英国警方披露，经初步调查，这辆货车来自保加利亚，当地时间19日经由英国威尔士海港城市——霍利黑德入境英国。然而，经过调查发现，这辆涉案货车的“车头”和“车身”，也就是集装箱部分，是分别进入英国境内的。英国警方也表示，行驶路线是“破获这场疑案的关键”。英国警方调查称，这辆货车车头部分是从爱尔兰都柏林出发，经由威尔士海港城市霍利黑德20日入境英国。而发现遗体的货车车身，也就是集装箱部分，则是在当地时间22日下午2点左右抵达比利时泽布吕赫港。据英媒报道，之后，车身集装箱部分从比利时的泽布吕赫港出发，乘坐渡轮于当地时间23日0点30分左右，抵达英国英格兰埃塞克斯郡的珀弗利特港口。至此，涉案货车的车头和车身部分都已经入境英国。英国警方称，随后，车头和车身部分在珀弗利特港口汇合。随后，货车司机罗宾逊于当地时间23日1点05分左右驾驶货车离开港口，前往英格兰东南部埃塞克斯郡一个工业园区。约半小时后，货车在这个工业园区内被发现。目前，集装箱在到达比利时的泽布吕赫港之前所走的路线仍然未知，具体去向仍有待查证。(央视新闻 环球时报)

# 俄军士兵射杀8名“战友”

官方称其因“精神崩溃”而开枪，目前已被捕

俄罗斯国防部25日证实，一名俄军士兵在东部外贝加尔边疆区一处基地射杀8名士兵后遭逮捕。25日清晨大约6时20分，外贝加尔边疆区一处维修和技术基地内一名士兵趁换岗时向同伴开枪，致使8名士兵死亡、2名士兵受重伤。开枪士兵已经落网。受伤士兵送至医院治疗，脱离危险。国防部说，那名士兵可能因为精神崩溃而开枪。由国防部副部长安德烈·卡尔塔波洛夫主导的调查委员会正赶往事发基地。那处基地距离俄罗斯与蒙古边境大约150公里。(新华社)

# 美国加州山火致5万人疏散

山火24日继续在美国西部加利福尼亚州肆虐。截至当天晚些时候，大约5万居民接受强制疏散，暂时没有人员伤亡报告。24日预防性停止供电，加州17个县大约50万人受到影响。大风可能导致电线垂落，与干燥林木接触后引燃山林。山火“坎普”去年11月肆虐加州北部，致死85人。加州消防局今年确认，这场山火由太平洋天然气和电气公司拥有并运营的一段输电线路引燃。(新华社)

# 印尼狮航空难最终报告发布

MCAS系统、狮航维护和飞行员应对是主因

羊城晚报讯 记者唐蔚报道：25日，印尼交通部召开发布会，公布了印尼狮航JT610航班空难最终报告。2018年10月29日，印尼狮航一架波音737MAX8客机起飞后坠海，机上181名乘客和8名机组人员全部遇难。美国媒体披露了狮航空难调查报告内容，报告指，波音737MAX机型机动特性增强系统(MCAS)的设计和认证没有充分考虑飞机失控的可能性。报告批评，波音公司未能检测到一项重要的软件错误，该错误导致737MAX上某警告灯不能正常工作，并导致飞行员无法得到有关MCAS系统的任何信息。这两项错误导致机组人员在危急时刻无法理解面临的情况。报告还指出，在失事飞机之前的飞行中，也出现过与坠毁当天类似的传感器失效事件，驾驶舱出现了一系列关于飞行速度和高度的驾驶舱警告。随后，维修工程师安装了一个二手角传感器(AOA)，他本应进行严格的测试，但他没有。根据报告所述，狮航空难航班上飞行员应变能力不足也是造成空难的原因之一。故障发生时，驾驶舱内共有三名驾驶员，包括机长和两名副驾驶。按照程序，飞机应该掉头返航，但机组却决定继续飞往目的地。报告最后向所有相关方提出了一系列建议，包括改进狮航的飞行员培训和维护程序，并要求波音公司重新设计MCAS系统，引入防错设计，将有关MCAS系统的信息纳入飞行员手册和培训中，对任何能够从飞行员手中接管主要飞行控制行动的系统进行更严格的审查。